

“投资项目百日大会战”硕果累累 以项目建设促结构调整态势喜人

调结构稳增长：“质效双升”春意浓

■ 本报记者 梁振君
通讯员 陈文科

入春以来,海南重点项目建设捷报频传:博鳌机场成功试运行,博鳌乐城国际医疗旅游先行区“六路一厂”的康乐路、康祥路、乐天路、心怡路实现功能性通车,三批20个项目集体开建;万宁至儋州至洋浦等3条高速公路、铺前大桥等一批重大项目加快建设;海南昌江核电一期工程2号机组计划今年8月投入商运,加上去年投入商运的1号机组,海南将新增130万千瓦的电力装机容量。

与此同时,腾讯、阿里巴巴、金山云、新浪等一批互联网领军企业加快布局海南,一批互联网小镇启动建设,“光网智能岛”建设加快推进。旅游市场持续火爆,邮轮游艇游、乡村游、健康旅游等旅游新业态加快发展,延续去年以来的发展态势。

“去年以来,尽管宏观经济下行压力有增无减,但海南稳增长、调结构的步伐稳健如一,经济运行始终保持在健康平稳的轨道上,经济发展质量和效益同步提升。”中改院院长助理、海南研究所所长夏峰说。



日前,我省首个专为中小企业服务的产业加速器在海口国家高新区美安科技新城建成。

本报记者 古月 通讯员 王媛 摄

去年以来,世界经济复苏艰难、国内宏观经济下行压力有增无减,海南经济运行同样面临严峻挑战。特别是在去年一季度我省固定资产投资开局不利的情况下,如何才能逆势而上、实现经济稳增长的目标?

“去年一季度GDP仅增长4.7%、投资负增长的巨大经济下行压力,省委、省政府及时研究分析形势,采取一系列有效措施,着力解决经济运行中的突出矛盾和问题,促进了经济企稳回升。”省发改委相关负责人说。

从去年年初开始,我省把抓项目、促

经济运行“稳中有进、稳中向好”

投资作为全年经济工作的重点,建立目标管理责任制,实行月度、季度考核检查。特别是省政府决定开展的“投资项目百日大会战”,短短百日即完成投资304亿元,新开工项目1043个,比原定的500多个543个,2015年度中央投资项目开工率达99.2%,高于全国平均水平26个百分点。大会战中,“田”字型高速公路建设取得突破性进展,屯昌至琼中高速公路建成通车,琼中至五指山至乐

东、文昌至博鳌、万宁至儋州至洋浦3条高速公路、铺前大桥、美兰机场二期扩建等一批重大项目开建,快于预期进度,博鳌机场今年3月成功试运行。

“去年,面对电力短缺、持续高温、干旱等自然灾害的不利影响,我省固定资产投资总额增速从一季度的下降3.3%,快速回升至二季度的8.6%,全年增长了10.4%,投资项目百日大会战贡献颇大。”

从项目建设看,西环高铁建成通车,海南进入环岛高铁时代;“田”字型高速公路建设取得突破性进展,屯昌至琼中高速公路建成通车,琼中至五指山至乐

东、文昌至博鳌、万宁至儋州至洋浦3条高速公路、铺前大桥、美兰机场二期扩建等一批重大项目开建,快于预期进度,博鳌机场今年3月成功试运行。

此外,昌江核电1号机组投产发电,西南部电厂并网运营。我省组织多场招商活动,签约项目280个,协议投资额5513亿元。谋划储备新项目723个。

从三次产业看,农业生产较快增长,工业生产平稳增长,以旅游业为主导的现代服务业持续较快增长,消费市场保持较快增长,经济运行质量和宏观效益较好。

调结构成效彰显

据介绍,2015年堪称海南工业和信息产业结构调整力度最大的一年。我省相关部门认真贯彻落实省委、省政府的决策部署,汇集多方力量开展专题调研,制定了发展规划,积极对接“中国制造2025”,争取更多的战略性新兴产业布局在海南。此外,在“多规合一”中,我省优化调整了省级重点园区,有5个高新技术和信息产业园区、3个新型工业园区,其中有两个信息产业园区在大三亚一体化旅游经济圈的陵水和三亚,这有利于统筹产业布局,促进全省区域均衡发展。

“特别是陵水清水国际信息产业园,去年我们引进中电科这个战略投资者,重组了平台公司,重点发展海洋电子等相关产业,使园区发展走上正轨。”韩勇说,省里将集中火力,在人财物和政策措施等方面向海南生态软件园等两类、8个省级园区倾斜,尽快为新兴产业营造“安乐窝”,搭建调优结构的“战略高地”。

通过努力,去年以来,海南产业结构调整出现了一些积极向好的变化。譬如,战略性新兴产业增长快,互联网产业成为亮点,初步掀起双创热潮,产业发展环境不断优化。去年全省医药产业增长16.8%,美安新药谷正式拉开序幕,一批药企和产品的国际化步伐加快。全省高新技术企业新增34家,是多年以来增长最多的,高新技术产业产值增长14.6%,占全省规模以上工业总产值的比重比上一年提高了1.5个百分点,2家企业技术中心获省级认证,立异公司以技术入股在俄罗斯兴办企业,成为我省第一家用知识产权入股走出国门的制造企业;新兴绿色食品加工产值达到200多亿元,占消费品工业的38%;全年签约48个项目,协议投资500多亿元,10个项目实现“当年签约、当年开工”。

此外,海南高分中心等军民融合产业项目取得了重要进展;信息基础设施去年投资40多亿元,增长60%,光纤、4G网络和重点公共场所的WIFI网络覆盖达到了省政府的目标要求,提速降费、通信质量成效明显。特别是市县以下信息“最后一公里”建设有较大的改观,为延伸行政审批改革和电子政务打下了坚实的基础。在产业结构过程中,加强节能、降耗、减排、治污等监管工作,产业园区的空气、水体质量优于国家标准,圆满完成了“十二五”节能目标。

加快培育壮大新动能

步入“十三五”,海南经济能否实现平稳换挡,关键在于新动能能否尽快培育壮大。“对于海南而言,培育新动能既是做大规模的必然之举,也是做优结构的必然之举,是不二选择!”韩勇认为。

如何实现这一华丽转身?据透露,我省将继续大力发展互联网产业,抓住互联网方兴未艾的历史机遇,用互联网突破岛屿经济体的局限性,积极发展大数据、云计算、电子商务、信息软件、服务外包等互联网产业。抓紧改善4个信息产业园的软硬件条件,吸引更多的互联网企业来海南落户。尤其要重点扶持生态软件园、复兴城等产业园区和众创空间。另一方面,在实业界、制造企业中广泛推广应用互联网技术,改造提升制造业水平,努力打造海南实体经济的新优势。

此外,我省将继续围绕国际旅游岛建设特色制造业。主动对接旅游业,挖掘海量游客带来的巨大消费市场,发展旅游装备制造、特色旅游纪念品、新兴食品加工等。在全域旅游中找定位、求作为,支持产业小镇、美丽乡村因地制宜地发展特色制造业、互联网产业等,促进小康建设;抓住供给侧改革机遇,发展高端制造业。

同时,充分发挥生态环境优势,认真贯彻落实《关于深化人才发展体制机制改革的意见》,吸引高科技人才、互联网人才包括“候鸟”人才,缓解我省产业人才不足的矛盾,积极发展高新技术产业、战略性新兴产业。还要淘汰落后和过剩产能,提高环保标准,改善信息化应用环境,按照省政府的要求,加快光网建设,不仅注重改善城市的通信网络环境,也要同步改善广大农村地区的信息化条件,为统筹城乡发展,激发大众创业、万众创新提供良好的条件,助力产业发展,争取早日把海南建设成“光网智能岛”。

(本报博鳌3月22日电)

今年春节黄金周,海口、三亚、文昌、琼海、万宁等东部市县宾馆酒店的开房率都接近或超过70%,中西部的儋州、琼中、五指山、乐东等市县开房率都超过80%。“景点旅游”逐步向“全域旅游”转变,儋州的千年古盐田、万宁的大花角、乐东的莺歌海盐田等尚未开发区域,每天都迎来数千名游客。三亚亚龙湾、海棠湾,陵水清水湾,万宁神州半岛等区域的高端度假酒店客房销售火爆,“一房难求”。

乡村旅游持续火爆,海口市十大名村、文昌八门湾和葫芦村等乡村旅游游客

结构调整“蹄疾步稳”

云、新浪等一批互联网领军企业加快布局海南,一批互联网小镇启动建设,“光网智能岛”建设加快推进。省工信厅厅长韩勇说,我省将以互联网产业模式创新和技术创新为突破口,加快发展大数据、电子商务、服务外包等互联网产业,积极实施“互联网+”战略,加快互联网与旅游、农业、医疗、教育、文化等行业的融合应用,早日建成“信息智能岛”。

作为冬春季全国最大“菜篮子”的海南,结构调整步伐持续加快。去年以来,我省调减甘蔗等传统低效作物13万亩,首批14家省级现代农业示范基地挂牌,生态循环农业和品牌农业取得新进展,《国家南繁科研育种基地(海南)建设规划(2015—2025)》实施,海南农业在维护国家粮食安全中的战略地位进一步显现。

“海南产业结构已实现历史性转型,服务业比重逾50%,提前完成国家要求的目标,这标志海南形成以旅游业为龙头、服务业为主导的经济结构。”夏峰说。

经济发展新常态下,海南经济持续稳中有进、稳中向好,结构调整成效渐显。但总体来看,产业单一、结构不优是海南经济长期存在的问题。

为解决好我省产业结构单一、增长质量效益不高的问题,省政府积极谋划海南长远健康发展,去年确定做优做强和重点培育旅游、热带特色高效农业、互联网等12个重点产业。

“房地产仍是海南支柱产业,我省将逐步降低对房地产业的过度依赖。

多点支撑多极发力

房地产业内部结构也要协调优化,大力发展战略性新兴产业,降低普通住宅地产的比重。”省发改委负责人说,旅游业发展也要提档升级,东线的沿海游、海洋旅游、森林生态旅游、航天主题旅游等方面都大有可为,特别是“田”字型高速公路通车后,中部地区旅游也颇具潜力。环岛高铁已开通,这是

全球首条环岛高铁,在方便旅客出行的同时,也为西部地区的加快发展带来了巨大机遇,为东西部的协调互动提供了很好的平台。

“我省将继续发挥扩投资、上项目的关键作用,坚持以项目建设推进投资结构和产业结构调整,滚动推动和实施一批重大项目,为全面建成小康社会奠

定坚实的基础。”省发改委副主任朱华友透露,根据省委、省政府工作要求,我们编制了海南省“十三五”重点项目规划,拟规划省重点项目761个,总投资28730亿元,未来5年计划投资19502亿元,包括争取列入国家“十三五”规划项目、12个重点产业项目、基础设施、社会民生四个方面的项目。

通过多点支撑、多极发力,在调结构、稳增长的征途中,“海南”号航船笃力奋楫前行。(本报博鳌3月22日电)

3月10日,在海口市秀英区石山镇级运营中心和旅游服务中心,工作人员在操作电子显示屏。

本报记者 张茂 摄

我省采取挖掘潜力、增加天然气发电、争取省外电力支援、精准调控等措施,尽量减少缺电对经济增长的影响。

工信厅负责的45个省重点项目全部超额完成计划投资量,加快了项目建设,挖掘了增长潜力。

做好要素保障
发挥重点企业的顶梁柱作用
稳住存量企业生产
组织“百日大会战”

稳增长“组合拳”

面对复杂严峻的宏观经济形势,2015年,在省委、省政府的领导下,全省上下迎难而上,打出系列“组合拳”,确保了工业经济稳定增长,为全省经济发展作出了积极贡献。

制图/孙发强

全省60户重点工业企业的产值占比达80%
60户企业实现产值1587亿元
同比增长9.7%
高于工业平均速度4.5%

海南炼化、东方石化等龙头企业实现产值800亿元
增长16.2%
拉动规模以上工业增长7.38%
医药产业
拉动规模以上工业增长1.27%

“互联网+”:稳增长调结构的新引擎

本报博鳌3月22日电 (记者梁振君 通讯员沈君)发展“互联网+”产业,对于海南抢抓发展机遇,调整产业结构,推动“科学发展、绿色崛起”有着重要意义。去年以来,省委、省政府将“互联网+”提升到重大发展战略来抓,全力推进产业发展,“互联网+”逐渐成为海南稳增长调结构的新引擎。

回眸去年以来经济发展历程,互联网产业堪称亮点。2015年6月份,省政府出台了《关于加快发展互联网产业的若干意见》,决定每年拿出5亿元专项资金,培育互联网产业,海口、儋州等市县也配套政策和资金,顺势而为。这些政策对互联网产业发展起到了“冲锋号”作用。

省工信厅及相关市县不断优化行政服务,在生态软件园、美安生态科技

新城等开展最大限度简化行政审批试点,加快园区的教育、娱乐、交通等配套设施建设。改革产业资金的使用办法,加大对中小微企业贷款支持,发挥新兴产业股权投资基金的引导作用,重点向战略性新兴产业领域倾斜,推动结构调整。在北京、厦门等互联网产业发展前沿区域举办了一系列卓有成效的产业推介活动,为转型发展注入了新活力、新动力。加快光网建设,省政府制定和实施了“信息基础设施建设三年专项行动方案”,与运营商、铁塔公司和市县人民政府一起加快建设,促进城乡信息化均衡发展,“同时,信息基础设施一体化建设,也有利于推动‘全域旅游’建设。”省工信厅厅长韩勇表示。

通过努力,海南结构调整出现了一些积极向好的变化。信息产业发展态

势好,掀起了一股“大众创业、万众创新”热潮,产业发展环境也不断优化。全省互联网产业收入同比增长25.6%;信息产业领域的投资近80亿元,比上年增长1.88倍,尤其是生态软件园,去年产值达到171亿元,同比增长31%,税收8亿多元,目前正在建设第二期“生态智慧新城”,总投资将达300亿元,打造互联网产业的“升级版”。

“去年生态智慧新城已投入23.24亿元,今年计划投资15亿元,重点是加快建设腾讯互联网+生态村、金山云游戏生态基地、新浪互联网+等一批档次高的产业项目,培育壮大我省的互联网骨干企业。”韩勇说,去年以来,我省加大政策宣传和产业推介,举办了中国游戏产业年会、中国互联网+创投大会等28场创新创业活动,在全国掀起了投资

本报记者 宋国强 摄

3月17日中午12时40分,由北京飞往博鳌的海南航空HU7777航班顺利降落在博鳌机场。

本报记者 宋国强 摄